

**附件 X：落实联大关于联合国系统发展方面业务活动四年期全面政策审查的第 75/233 号决议的情况**

根据经济及社会理事会第 2013/5 号决议，提供了本附件，理事会在该项决议中要求联合国各基金和方案在报告其战略计划执行情况时，合并其目前关于联合国系统发展方面业务活动四年期全面政策审查（QCPR）执行情况的年度报告。本附件介绍了世界粮食计划署在执行 2022 年联大关于执行 QCPR 的第 75/233 号决议方面取得的进展。附件沿用了 2021 年通过的 QCPR 监测和报告框架的大纲和措辞，同时引用了决议执行部分的相关段落（OP）<sup>1</sup>。欲进一步了解详情，执行局成员可查阅经社理事会关于 QCPR 执行情况的报告全文，该报告只有英文本。

**1. 具有强大的国家自主权和领导权，且量身定制的全系统方法，使联合国发展系统能够有效应对我们这个时代的各种发展挑战，确保不让任何一个人掉队，促进人权和性别平等**

截至到 2020 年 1 月，世界粮食计划署所有国家办事处均已从以项目为基础的方法运作过渡到使用国家战略计划（CSP）或临时 CSP 作为其独特的长期方案编制工具。在与相关利益攸关方和政府协商后，制定了 CSP，以确保它们适合应对国家发展挑战、需求和优先事项。CSP 与国家计划和战略、联合国发展援助框架（如仍然适用），以及联合国可持续发展合作框架和人道主义应急计划（如适用）保持一致。2022 年，世界粮食计划署为最不发达国家的工作提供了 76 亿美元（占其总支出的 68%），为小岛屿发展中国家提供了 120 万美元（1%），为受冲突影响的国家提供了 60 亿美元（54%）。

世界粮食计划署 2022-2025 年战略计划，如世界粮食计划署 2017-2021 年战略计划中期回顾所建议，将人道主义 - 发展 - 和平关系作为跨领域优先事项。冲突敏感性已被越来越多的 CSP 采纳<sup>2</sup>。战略计划以及世界粮食计划署的保护和问责政策都强调了对人权的尊重。自 2012 年以来，世界粮食计划署一直在实施《联合国全系统性别平等和增强妇女权能行动计划》（UN-SWAP 2.0），并每年报告实施进展<sup>3</sup>。世界粮食计划署的残疾包容方法<sup>4</sup>，支持执行秘书长的联合国残疾包容战略（UNDIS）。

世界粮食计划署加强其基于结果的管理方法，可见于其 2022-2025 年全组织结果框架（CRF）。CRF 整合了 QCPR 和其他共同和互补指标，以加强世界粮食计划署关于联合承诺和活动的报告。2022 年，世界粮食计划署支持了 70 个国家的 95 项粮食安全分析，并参与了 92 个国家的共同国家分析，为联合、风险知情的分析、规划和行动做出了贡献。

**2. 联合国发展系统提供连贯和综合的政策建议，保护地球，加强能力和机构，促进伙伴关系，加快可持续发展目标的实施**

世界粮食计划署通过联合规划和伙伴关系，为实施广泛的可持续发展目标（SDG）做出贡献。世界粮食计划署的全组织社会保障战略概述了该组织将如何为实现长期国家社会保障目标的集体努力做出贡献<sup>5</sup>。2022 年，世界粮食计划署更新了其能力强化政策，继续其国家能力强化干预措施，并为包括 HungerMap LIVE 和 DataViz 在内的数据平台提供了持续的支持，在 197 个国家就这些平台进行定期磋商。世界粮食计划署的实时影响和形势监测平台（PRISM）和资产影响监测系统（AIMS）在 15 个国家用于管理气候风险和扩大社会保障体系。自 2015 年以来，世界粮食计划署的创新加速器一直在为数字创新和包容性活动提供支持，例如通过移动技术、人工智能、区块链和新的商业模式（Empact、SMP Plus），以期扩大实现零饥饿的创新性解决方案<sup>6</sup>。

世界粮食计划署支持东道国政府实现与减少灾害风险以提高韧性有关的国家目标和承诺，并通过联合国全系统减少灾害风险年度报告陈述其贡献<sup>7</sup>。2022 年，世界粮食计划署继续支持各国政府，制定和加强国家恢复和重建框架、预警系统、减少灾害风险战略、发展计划以及风险和脆弱性评估<sup>8</sup>。世界粮食计

<sup>1</sup> 经济及社会理事会。2021。QCPR 监测框架，2021-24。

<sup>2</sup> 见世界粮食计划署冲突敏感方案编制最低标准：<https://docs.wfp.org/api/documents/WFP-0000121609/download/>

<sup>3</sup> 见 2021 年结果[这里](#)，2022 年更新见本年度报告附件 X。

<sup>4</sup> 见世界粮食计划署残疾包容路线图。

<sup>5</sup> 有关更多详细信息，参见世界粮食计划署关于社会保障的年度摘要。

<sup>6</sup> 更多详细信息可在最新的年度报告。

<sup>7</sup> 《联合国减少灾害风险提高韧性行动计划》报告；联合国秘书长关于实施仙台减少灾害风险框架（2015-2030：实施《2015-2030 年仙台减少灾害风险框架》中期回顾报告；监测联合国性别平等和赋予妇女权力联合行动计划以及联合国妇女参与的领导能力减少灾害风险。

<sup>8</sup> 有关世界粮食计划署支持的详细信息，请参阅最新的关于实施联合国 DRR 韧性行动计划的进展报告。

划署的 CSP 越来越多地整合了气候和环境响应方法，2022 年使 1520 万人受益<sup>9</sup>。世界粮食计划署定期测量和抵消其行动中的排放，同时还实施脱碳项目，旨在到 2030 年将二氧化碳排放总量从 2010 年的水平减少 45%<sup>10</sup>。

### 3. 通过所有实体全力支持重振驻地协调员制度，支持根据联合国可持续发展合作框架、统一的文书和共同的业务运作，建立符合各国国情的新一代联合国国家工作队，联合国发展系统逐步走向综合行动

世界粮食计划署为机构间协作，管理联合国全球服务中心，迄今为 190 多万客户提供了服务<sup>11</sup>。本组织设立了三个高级别工作组，支持联合国业务的全系统改革。最近与业务行动战略有关的活动包括 2021-2022 年的数据验证工作，以确保业务行动战略平台上提供的数字准确地反映国家办事处的计划效益，审查成本效益分析，并为业务行动战略工作组成员起草指南。2022 年，世界粮食计划署共同主持了全球共享服务工作组<sup>12</sup>，并参与了为支持在优先国家办事处推出共同后台活动而设立的机构间项目管理办公室。2022 年，世界粮食计划署还为联合国可持续发展目标工作的效率报告做出了贡献<sup>13,14</sup>，并跟踪了秘书长的改革目标和提高全系统效率的落实进展。到 2022 年，世界粮食计划署 49% 的房舍是公共房舍。

作为联合国国家团队日常活动的一个组成部分，为了响应东道国政府对支持日益增长的需求，该战略规划承诺世界粮食计划署加强参与南南合作和三边合作。2022 年，世界粮食计划署敲定了关于如何将南南合作和三边合作纳入供应链和社会保障活动主流的专题指南。本组织还在巴西、中国和科特迪瓦卓越中心的支持下，推动了超过 24 项南南合作和三边合作实地项目<sup>15</sup>。

2022 年，101 名工作人员在机构间调动、借调、借调出或借调到世界粮食计划署，驻地协调员人才库中增加了世界粮食计划署的 3 名工作人员。世界粮食计划署向协调执行局官员提供了关于其工作人员中性别均衡情况的年度数据<sup>16</sup>。2022 年，该组织发布了一份关于虐待行为的修订通知，澄清了与保护免受骚扰、性骚扰、滥用权力和歧视有关的角色、责任和措施，并鼓励及早报告，以及保护和 workplaces 的恢复活动。已向所有员工和经理推出了关于该通知的新的强制性培训。世界粮食计划署还向秘书长提交了年度行动计划，说明为防止和应对性剥削和性虐待而采取的措施。本组织确保遵守《联合国关于涉及执行伙伴的性剥削和性虐待指控的议定书》，并通过与联合国主要伙伴实体合作制定[联合国执行伙伴防止性剥削和性虐待能力评估](#)，在实施该议定方面发挥了主导作用。

### 4. 根据《供资契约》，加强问责制、透明度和效率，注重集体成果，激励更可持续、更高质量的资金

总体而言，筹资对话是通过战略规划核准的程序进行，而年度筹资则通过批准的世界粮食计划署管理计划来落实，并在年度绩效报告中反映。世界粮食计划署还在联合国大会第 72/279 号决议执行的最新情况，包括[2022 年 6 月的更新](#)中向执行局更新了《供资契约》的关键绩效指标，包括与核心和多年筹资相关的指标。在包括大谈判在内的各种多方利益攸关者的进程中，强调了灵活筹资的至关重要性<sup>17</sup>。世界粮食计划署每年通过其管理计划<sup>18</sup>向执行局报告其核定的费用回收政策和费率的执行情况。2022 年，世界粮食计划署批准了五项费用减免，总价值为 110 万美元<sup>19</sup>。

<sup>9</sup> 欲了解全面概述世界粮食计划署方案中促进气候和环境的办法，请参见本年度绩效报告中的方案绩效部分。

<sup>10</sup> 本年度绩效报告中对方案绩效部分展现了作为跨领域问题的环境绩效表，以及年度国家报告和世界粮食计划署的内部环境仪表板和联合国环境署的[绿化蓝色平台](#)。

<sup>11</sup> 欲了解世界粮食计划署预订中心的更多详细信息，参见本年度绩效报告的管理绩效部分。关于其他协调和简化的信息机构间业务实践，可以在最新更新中找到[世界粮食计划署执行联合国大会关于重新定位联合国发展系统的第 72/279 号决议的情况](#)。

<sup>12</sup> 全球共享服务任务组是由来自联合国秘书处、联合国开发计划署、联合国难民事务高级专员办事处、联合国儿童基金会、联合国项目事务厅、世界粮食计划署和世界卫生组织的成员组成。

<sup>13</sup> 关于产生效率收益的前十项举措，见年度绩效报告附件 III-C。

<sup>14</sup> 增效工作有助于在机构间工作中进行业务创新，以便通过联合国战略小组制定衡量增效收益的共同办法。

<sup>15</sup> 参见本年度绩效报告和年度国家报告和[2021-2022 年 SSTC 进度报告](#)以获得全面的概述。

<sup>16</sup> [人力资源统计 | 联合国和按职等和性别分列的人员](#)。

<sup>17</sup> 本年度绩效报告第四部分提供了资金的完整概述。

<sup>18</sup> 世界粮食计划署关于[联合国大会第 72/279 号决议的执行情况](#)的最近更新，包括关于供资契约的附件，提供了更详细的信息。

<sup>19</sup> 暂定数字，待确认。

## 5. 经改进的联合国发展系统治理和监督，有助于发展方面的业务活动，包括战略规划、实施、报告和评估的全系统协调、一致性和有效性

2022 年，世界粮食计划署更新了关于联合国可持续发展合作框架的内部指南，以支持 CSP 的设计。世界粮食计划署还与发展协调办公室合作，制定了 2022 年 11 月启动的产出指标框架，以衡量实现可持续发展目标的进展：这样就在框架中纳入了来自世界粮食计划署的几个指标。

世界粮食计划署每年向执行局报告执行联合国发展系统重新定位和 QCPR 承诺的进展。世界粮食计划署还根据国际援助透明度倡议的数据标准公布供资数据。2022 年，世界粮食计划署完成了 8 项联合评价，参加了几项正在进行的下放联合评价，并为两项全系统评价提供了投入<sup>20</sup>。

---

<sup>20</sup> 有关从评价中学到的经验教训，参见本年度绩效报告附件 VII。